

07 NOE. 2016

Σελίδες απάντησης: 3
Σελίδες συνημμένων:
Σύνολο σελίδων:



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ
ΤΜΗΜΑ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ
Αχαρνών 2, 101 76 Αθήνα, Τηλ. 210-2124180 Fax : 210-2124524

Αθήνα 4 / 11 / 2016
Αριθμ. Πρωτ.: 1161

Προς:
Βουλή των Ελλήνων
Δ/ση Κοιν/κού Ελέγχου
Τμήμα Ερωτήσεων

ΘΕΜΑ: «Διαχείριση αδέσποτων ζώων συντροφιάς»

ΣΧΕΤ: Η Ερώτηση 520/20-10-2016

Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής **κ. Γ. Δημαράς**, για τα θέματα της αρμοδιότητάς μας, σας πληροφορούμε τα εξής:

Σύμφωνα με τις κάτωθι διατάξεις του ν.4039/2012, όπως αυτός ισχύει:

Άρθρο 9

Περιουλλογή και διαχείριση αδέσποτων ζώων συντροφιάς

“1.Οι Δήμοι υποχρεούνται να μεριμνούν για την περιουλλογή και τη διαχείριση των αδέσποτων ζώων συντροφιάς, σύμφωνα με το παρόν άρθρο. Η αρμοδιότητα αυτή μπορεί να ασκείται και από συνδέσμους Δήμων, καθώς και από φιλοζωικές ενώσεις και σωματεία, αφού προηγηθεί σχετική έγγραφη συμφωνία με τον αρμόδιο Δήμο, ο οποίος έχει τη συνολική εποπτεία των αδέσποτων ζώων συντροφιάς εντός των διοικητικών του ορίων. Οι κατά τα ως άνω φιλοζωικές ενώσεις και σωματεία που εγκρίνονται από τον αρμόδιο Δήμο οφείλουν να διαθέτουν υποδομή, συνιστάμενη στην ύπαρξη κατάλληλων σχετικών εγκαταστάσεων ή οχημάτων μεταφοράς ζώων και ανθρώπινο δυναμικό με εμπειρία στο χειρισμό των ζώων.”

“2. Για τον παραπάνω σκοπό κάθε Δήμος ή όμοροι ή συνεργαζόμενοι Δήμοι ιδρύουν και λειτουργούν δημοτικά ή διαδημοτικά κτηνιατρεία και καταφύγια αδέσποτων ζώων συντροφιάς επιτρεπομένης της συνεργασίας με ενδιαφερόμενα φιλοζωικά σωματεία και ενώσεις ή και εθελοντές φιλόζωους σε ιδιόκτητους ή μισθωμένους ή παραχωρούμενους από το Δημόσιο, την Περιφέρεια ή από ιδιώτες χώρους. Στους Δήμους είναι δυνατόν να παρέχεται και οικονομική ενίσχυση από δημόσιους ή ιδιωτικούς φορείς για τη δημιουργία και λειτουργία καταφυγίων. Τα καταφύγια αδέσποτων ζώων συντροφιάς αποτελούν χώρους προσωρινής παραμονής και περίθαλψης και η ίδρυση και λειτουργία τους διέπεται από τις ισχύουσες διατάξεις για τα ενδαιτήματα ζώων του ν. 604/1977 και του π.δ. 463/1978. Υπό την εποπτεία των Δήμων, μπορούν να ιδρυθούν και να λειτουργούν καταφύγια ή και κτηνιατρεία αδέσποτων ζώων συντροφιάς και από φιλοζωικά σωματεία και ενώσεις, που διαθέτουν το κατάλληλο κτηνιατρικό προσωπικό, τουλάχιστον έναν κτηνίατρο ανά 50 ζώα, την τεχνική υποδομή, τις εγκαταστάσεις και τον αναγκαίο εξοπλισμό, σύμφωνα με τις διατάξεις του ν. 604/1977 και του π.δ. 463/1978, όπως ισχύουν.”

“4. α) Τα αδέσποτα ζώα συντροφιάς, που περιουλλέγονται, οδηγούνται τμηματικά στα υπάρχοντα καταφύγια αδέσποτων ζώων συντροφιάς, στα δημοτικά κτηνιατρεία ή, σε

εξαιρετικές περιπτώσεις, και σε ιδιωτικά κτηνιατρεία, που διαθέτουν την κατάλληλη υποδομή και μπορούν να φιλοξενήσουν προσωρινά και για εύλογο χρονικό διάστημα τα προς περίθαλψη ζώα, μέχρι την αποθεραπεία τους, υποβάλλονται σε κτηνιατρική εξέταση, στερώνονται, σημαίνονται με ηλεκτρονική σήμανση ως αδέσποτα και καταγράφονται στη διαδικτυακή ηλεκτρονική βάση.”

“6. Αδέσποτα ζώα συντροφιάς, που περισυλλέγονται, και διαπιστώνεται ότι είναι υγιή ή έχουν πλέον αποθεραπευθεί, καθώς και τα προερχόμενα από παράδοση από τον ιδιοκτήτη τους μπορούν να υιοθετούνται από ενήλικα άτομα ή από φιλοζωικές ενώσεις και σωματεία, που λειτουργούν νόμιμα.”

“9 . Ζώα συντροφιάς ηλικίας μικρότερης των πέντε (5) μηνών, που δεν έχουν υιοθετηθεί, παραμένουν προσωρινά στα καταφύγια ζώων, που διατηρούν οι Δήμοι ή τα Διαδημοτικά Κέντρα και τα συνεργαζόμενα με τους φορείς αυτούς φιλοζωικά σωματεία και ενώσεις ως τη συμπλήρωση της ηλικίας των πέντε (5) μηνών, έχοντας την απαραίτητη κτηνιατρική φροντίδα. Ζώα συντροφιάς, που δεν έχουν υιοθετηθεί και σύμφωνα με γνωμάτευση του κτηνίατρου κρίνονται ότι είναι υγιή, επανεκτιμώνται άμεσα στο οικείο τους περιβάλλον, εντός των διοικητικών ορίων του Δήμου που περισυλλέγησαν, αφού προηγουμένως ελεγχθεί ότι έχουν σημανθεί και καταγραφεί ηλεκτρονικά και ότι έχουν υποβληθεί σε αποπαρασίτωση, εμβολιασμό και στέρωση.”

“ 10. Για την επαναφορά στο φυσικό περιβάλλον των αδέσποτων ζώων συντροφιάς λαμβάνεται υπόψη η πυκνότητα του πληθυσμού των αδέσποτων ζώων στην περιοχή που επαναφέρονται. Την ευθύνη για την επίβλεψη και τη φροντίδα των επανεκτιμωμένων αδέσποτων ζώων έχουν, από κοινού, οι Δήμοι, οι οποίοι μάλιστα δύναται να δημιουργήσουν και σημεία παροχής τροφής και νερού για τα ζώα αυτά, καθώς και τα συνεργαζόμενα με αυτούς φιλοζωικά σωματεία και ενώσεις. Δεν απαγορεύεται η παροχή τροφής και νερού σε αδέσποτα ζώα συντροφιάς από φιλόζωους πολίτες, υπό την προϋπόθεση ότι τηρούνται οι κανόνες καθαριότητας και υγιεινής.” Δεν επιτρέπεται επαναφορά σε περιοχές με νοσοκομεία, σχολεία, αθλητικά κέντρα, αυτοκινητόδρομους ταχείας κυκλοφορίας, στους χώρους αποβίβασης και επιβίβασης ακτοπλοϊκών συγκοινωνιών στα λιμάνια, στα αεροδρόμια, στους σιδηροδρομικούς σταθμούς, στους περιφραγμένους αρχαιολογικούς χώρους και στους περιφραγμένους χώρους του Οργανισμού Κεντρικών Αγορών και Αλιείας ΑΕ και της Κεντρικής Αγοράς Θεσσαλονίκης ΑΕ. Με απόφαση της πενταμελούς επιτροπής της παραγράφου 12 ρυθμίζονται οι λεπτομέρειες προσδιορισμού της πυκνότητας του πληθυσμού των αδέσποτων ζώων στην περιοχή που αυτά επαναφέρονται, καθώς και η οριοθέτηση των περιοχών που δεν επιτρέπεται η επαναφορά τους.

Σύμφωνα με τα ανωτέρω, η αρμοδιότητα της περισυλλογής και διαχείρισης αδέσποτων ζώων συντροφιάς έχει ανατεθεί στους Δήμους, οι οποίοι οφείλουν να μεριμνούν για την περισυλλογή και τη διαχείρισή τους και να ασκούν οι ίδιοι την αποκλειστική αυτή αρμοδιότητά τους. Ωστόσο, προβλέπεται και η δυνατότητα να ασκείται τμήμα αυτής της αρμοδιότητας των Δήμων, αυστηρά καθορισμένο και υπό τις προϋποθέσεις που θέτουν οι διατάξεις του ν.4039/2012, και από φιλοζωικά σωματεία που λειτουργούν νομίμως. Μεταξύ δε των προαπαιτούμενων, είναι η σύναψη έγγραφης συμφωνίας μεταξύ του Δήμου και του φιλοζωικού σωματείου.

Περαιτέρω, για την άσκηση της ανωτέρω αρμοδιότητας βασική προϋπόθεση είναι η ύπαρξη καταφυγίων αδέσποτων ζώων συντροφιάς, τα οποία λειτουργούν υπό τις προϋποθέσεις που θέτουν οι σχετικές διατάξεις του ν.604/1977 και του π.δ. 463/1978, όπως ισχύουν.

Στην περίπτωση που οι Δήμοι ή τα συνεργαζόμενα με αυτούς φιλοζωικά σωματεία δεν διαθέτουν εν λειτουργία καταφύγια, δύναται να συνεργάζονται με ιδιωτικά ενδιαστήματα ζώων συντροφιάς, των οποίων η ίδρυση και λειτουργία διέπεται από τις ίδιες διατάξεις.

Τα ζώα αυτά, μετά την περισυλλογή τους, υποβάλλονται σε κτηνιατρική εξέταση, στερώνονται, σημαίνονται με ηλεκτρονική σήμανση ως αδέσποτα και καταγράφονται στη διαδικτυακή ηλεκτρονική βάση του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων (ΥΠΑΑΤ), με προσωρινό ιδιόκτητη τους αρμόδιους Δήμους. Στο πλαίσιο της διαχείρισής τους, δίνονται από τους αρμόδιους Δήμους είτε προς υιοθεσία σε φυσικά πρόσωπα ή φιλοζωικές ενώσεις, οπότε από την κατάσταση του αδέσποτου μεταβαίνουν, πλέον, στο καθεστώς του δεσποζόμενου ζώου ή επανεκτιμώνται στο φυσικό τους περιβάλλον εντός των διοικητικών ορίων του Δήμου που περισυλλέγησαν.

Ο Δήμος Ν. Φιλαδέλφειας πρέπει να μετακινήσει τα ζώα σε κατάλληλους, σύμφωνα με τα ανωτέρω, κώρους ή κατόπιν συνεργασίας του με ιδιώτες κτηνιάτρους, αφού τα εν λόγω ζώα στείρωθούν, εμβολιαστούν, σημανθούν ηλεκτρονικά και καταγράφουν στη διαδικτυακή ηλεκτρονική βάση του ΥΠΑΑΤ, να δοθούν προς υιοθεσία ή να επανατοποθετηθούν εντός των διοικητικών ορίων του Δήμου.

Όσον αφορά στη διαχείριση των αδέσποτων ζώων συντροφιάς, δύνανται οι Δήμοι και οι σύνδεσμοι Δήμων να επιχορηγούνται χωρίς όμως αυτή η παροχή να είναι υποχρεωτική. Οι λεπτομέρειες αυτής της χρηματοδότησης (το ύψος, η διαδικασία και οι προϋποθέσεις καταβολής της οικονομικής ενίσχυσης κ.λπ.) καθορίζονται σε ΚΥΑ. Η σχετική ΚΥΑ για το έτος 2016 έχει εκδοθεί (αρ. 2202/75660 ΦΕΚ Β 2082), ενώ εκκρεμεί η έκδοση της ΚΥΑ για την κατανομή του χρηματικού ποσού που έχει δεσμευθεί από το ΥΠΑΑΤ για τον σκοπό αυτό στους Δήμους που πληρούν τις προϋποθέσεις.

Πλέον των ανωτέρω επισημαίνεται ότι, στο πλαίσιο ενίσχυσης των Δήμων στο έργο της περισυλλογής και διαχείρισης των αδέσποτων ζώων συντροφιάς, στον ν.4039/2012 έχει καθοριστεί ότι τα πρόστιμα που επιβάλλονται για τις διοικητικές παραβάσεις των διατάξεων αυτού (τα οποία ιδιαίτερα στις περιπτώσεις κακοποίησης οποιουδήποτε ζώου είναι πολύ υψηλά), να αποτελούν αποκλειστικά έσοδά τους για τον σκοπό αυτό.

Επίσης, σύμφωνα με τον ίδιο νόμο, οι Δήμοι, προκειμένου να καλύψουν τα έξοδα που προκύπτουν από την εφαρμογή του προγράμματος διαχείρισης των αδέσποτων ζώων συντροφιάς, δύνανται να επιβάλουν, μετά από απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου, ανταποδοτικό τέλος, το οποίο δεν μπορεί να ξεπερνά το ποσό των τριών (3) ευρώ ανά σημεινόμενο δεσποζόμενο ζώο και αποδίδεται από τους κτηνιάτρους που αρμοδίως διενεργούν τη σήμανση και καταγραφή στη Διαδικτυακή Ηλεκτρονική Βάση καταγραφής των ζώων συντροφιάς του ΥΠΑΑΤ.

Εκ των ανωτέρω, προκύπτει ότι η χρηματοδότηση των Δήμων από τον κρατικό προϋπολογισμό (ΥΠΑΑΤ) δεν αποτελεί τη μόνη πηγή εσόδων τους για την εφαρμογή του προγράμματος διαχείρισης των αδέσποτων ζώων συντροφιάς.

Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ ΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΜΑΡΚΟΣ ΜΠΟΛΑΡΗΣ



ΑΚΡΙΒΕΣ ΑΝΤΙΓΡΑΦΟ

Π. Μαρτίνος

ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ

- 1.Υπ. Περιβάλλοντος & Ενέργειας
-Γρ. κ. Υπουργού
- 2.Υπ. Εσωτερικών & Διοικητικής
Ανασυγκρότησης-Γρ. κ. Υπουργού
- 3.Βουλευτή κ. Γ. Δημαρά